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Іб лІ о те ки з да в ніх� да вен бу ли й за ли ша ють ся най -
цін ні ши ми ска р б ни ця ми знань, озна кою ци ві лі зо ва -
но с ті су с пі ль с т ва та йо го ро зу мін ня куль ту ри як
най ви що го ба гат с т ва на ці ї. Ін те лект на ції є фу н да ме -

н та ль ною скла до вою мо гу т но с ті ко ж ної дер жа ви. Йо го ва -
ж ли вість зро с тає у до бу ін фо р ма цій но� ко му ні ка цій ної ре во -
лю ції, що ви рі ша ль ною мі рою умож ли ви ла при ско рен ня
гло ба лі за цій них про це сів [1] і да ла змо гу го во ри ти про ство -
рен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва у рі з них кра ї нах сві ту.

Ця про бле ма роз гля да ла ся на Все сві т ній зу стрі чі на
най ви що му рі в ні з пи тань ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва
(WSIS), що про хо ди ла у два ета пи – у 2003 ро ці у Же не ві і
у 2005 ро ці в Ту ні сі. Так, у   «Зві ті  про же нев сь кий етап
Все сві т ньої зу стрі чі на най ви що му рі в ні з пи тань ін фо р ма -
цій но го су с пі ль с т ва» від 30 сі ч ня 2004 р. бу ло да но та ке ви -
зна чен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва: «І н фо р ма цій не су с -
пі ль с т во – це ево лю ці о ну ю ча стру к ту ра, яка, від би ва ю чи
рі з ні ста дії роз ви т ку, до ся г ла рі з них рі в нів у рі з них кра ї нах
сві ту. Тех но ло гі ч ний про грес та ін ші змі ни стрі м ко пе ре тво -
рю ють се ре до ви ще, в яко му роз ви ва єть ся ін фо р ма цій не су -
с пі ль с т во» [2, 12]. За вдан ня ви ро б ле но го на цій зу стрі чі
Пла ну дій по ля га ють у то му, щоб «по бу ду ва ти   від кри те
для   всіх   ін фо р ма цій не су с пі ль с т во; спря му ва ти по те н ці ал
знань та ІКТ [ін фо р ма цій них і ко му ні ка цій них тех но ло гій]
на роз ви ток; спри я ти ви ко ри с тан ню ін фо р ма ції та знань
для до ся г нен ня уз го дже них на між на ро д но му рі в ні ці лей
роз ви т ку, в то му чи с лі тих, що мі с тять ся у Де кла ра ції ти ся -
чо літ тя; ви рі шу ва ти но ві про бле ми ін фо р ма цій но го су с пі ль -
с т ва на на ці о на ль но му, ре гі о на ль но му і між на ро д но му рі в -
нях» [2, 13].

Бі б лі о те ки на ле жать до ін фо р ма цій но� ко му ні ка цій ної
ін фра стру к ту ри – фу н да ме н ту від кри то го для всіх ін фо р ма -
цій но го су с пі ль с т ва. Йо го не од мін ним еле ме н том є за без пе -
чен ня ко ж но му мо ж ли во с ті ма ти до ступ до ін фо р ма ції, ідей
і знань. Най ва ж ли ві шою скла до вою ін фо р ма цій но го су с пі -
ль с т ва є на яв ність ве ли ко го пу б лі ч но го над бан ня, до яко го
на ле жать, зо к ре ма,  ін фо р ма ція і гло ба ль ні знан ня. Во ни
ма ють бу ти лег ко до сту п ни ми в ін те ре сах роз ви т ку ін фо р -
ма цій но го су с пі ль с т ва, спри я ти здо бут тю на се лен ням осві -
ти, ство рен ню но вих ро бо чих місць, ін но ва цій ній ді я ль но с -
ті, від крит тю пе р с пе к тив у го с по да р чій ді я ль но с ті і на у ко -
во му про гре сі. Слід змі ц ню ва ти пу б лі ч ні уста но ви – та кі, як
бі б лі о те ки та ар хі ви, му зеї,  щоб спри я ти збе ре жен ню до ку -
ме н та ль них за пи сів і ві ль но му та рі в но пра в но му до сту пу до
ін фо р ма ції [3, 402�403]. На наш по гляд, не ви па д ко во у пе -
ре лі ку пу б лі ч них уста нов бі б лі о те ки за йма ють пе р ше мі с -
це. За сво їм впли вом на роз ви ток су с пі ль с т ва, йо го куль ту -
ри та на у ки во ни дій с но мо жуть слу гу ва ти од ним із го ло -
вних ін де к сів ци ві лі зо ва но с ті на ці ї.

У Пла ні дій окре с ле но за вдан ня, ці лі та ко н т ро ль ні по -
ка з ни ки. Зо к ре ма  від зна ча єть ся, що орі є н то в ні ко н т ро ль ні
по ка з ни ки мо жуть бу ти гло ба ль ни ми ці льо ви ми по ка з ни ка -
ми зро с тан ня рі в ня під’ єд нан ня та до сту пу у ра зі за сто су -
ван ня ІКТ у ме жах ви ко нан ня за вдань Пла ну дій, які ма ють

бу ти ре а лі зо ва ні
до 2015 р. Ва ж ли -
вим є за ува жен ня, що ці ко н т ро ль ні по ка з ни ки мо ж на вра -
хо ву ва ти під час вста но в лен ня ко н т ро ль них по ка з ни ків з
ура ху ван ням на ці о на ль них осо б ли во с тей.

Се ред за вдань осо б ли ву ува гу при ве р та ють два пун к -
ти, що без по се ре д ньо  сто су ють ся бі б лі о те к. Це пункт  6 d):
“за без пе чи ти під клю чен ням на ба зі ІКТ пу б лі ч ні бі б лі о те -
ки, куль ту р ні центри, му зеї, по што ві від ді лен ня та ар хі ви”,
й пункт 6 і): “спри я ти роз ви т ко ві ко н те н ту і ство ри ти  тех -
ні ч ні  умо ви,  які спри я ли б на дан ню та ви ко ри с тан ню в Ін -
тер нет всіх мов сві ту” [3, 412]. В остан ньо му пун к ті йдеть -
ся про “ко н тент” – по нят тя, за по зи че не з ан г лій сь кої мо ви,
що озна чає “зміст” у на йши р шо му ро зу мін ні цьо го сло ва:
тоб то сми с ло ве на по в нен ня рі з но ма ні т них ви дів те к с тів,
від ео� та ау ді о про ду к ції на всіх ни ні ві до мих фу н к ці о ну ю -
чих но сі ях. Ко н тент вклю чає й усі фо р ми збе рі ган ня ін фо р -
ма ції, які ма ють бі б лі о те ки по ча т ку XXI ст. – від пра да в ніх
ру ко пи сів, пер шо дру ків, книг та ін ших дру ко ва них ви дань
до су час них тех но ло гій, у т. ч. но ві т ніх ком п’ю те р них му ль -
ти ме діа (ди с ке ти, СD� RO Mи, DVD то що). Осо б ли вий на го -
лос ро бить ся на ви ко ри с тан ні в Ін тер не ті всіх мов сві ту. Це
ду же ва ж ли во для роз ви т ку се г ме н та Ін тер не ту з укра ї н сь -
кою мо вою, адже до мі ну ю чою мо вою Ін тер не ту сьо го дні є
ан г лій сь ка –  мо ва гло ба лі за ції, яка за ймає, від по ві д но,
80% у Ме ре жі.

Се ред на пря мів, які окре с ле ні у Пла ні дій і по в’я за ні з
не від’ єм ни ми фу н к ці я ми бі б лі о тек як пу б лі ч них куль ту р -
них за кла дів, прин ци по во зна чу щим є до ступ до ін фо р -
ма ції та знань. У до ку ме н ті чі ль не мі с це від во дить ся бі б -
лі о те кам, які на зи ва ють ся пе р ши ми се ред ба га то ці льо вих
пу б лі ч них пун к тів ко ле к ти в но го до сту пу, ста бі ль но фу н к ці -
о ну ють та на да ють гро ма дя нам за при йн я т ни ми ці на ми або
без ко ш то в но до ступ до рі з них ре сур сів ко му ні ка ції, на сам -
пе ред Ін тер не ту. На го ло шу єть ся, що осо б ли ву ува гу слід
при ді ля ти сіль сь ким ра йо нам та ра йо нам, які об слу го ву -
ють ся не до ста т ньо. Як і у ве ли ких та ма лих мі с тах, у цих мі -
с це во с тях ра зом із бі б лі о те ка ми на зи ва ють ся ін ші гро мад -
сь кі мі с ця, де мо жуть бу ти вста но в ле ні ком п’ю те ри, під -
клю че ні до на ці о на ль них та гло ба ль них ме реж, які бу дуть
до сту п ні пе ре ва ж ній ча с ти ні на се лен ня: на вча ль ні за кла ди,
пе ре д у сім шко ли, дер жа в ні стру к ту ри, по што ві від ді лен ня
то що. Ва ж ли вим є й те, що во ни по ви нні ма ти до ста т ню
про пу с к ну зда т ність для до по мо ги ко ри с ту ва чам.

Осо б ли вий ін те рес для біб ліо те ч них фа хі в ців і – ши р -
ше – всіх ко ри с ту ва чів бі б лі о тек, на на шу ду м ку, має ста но -
ви ти пункт 10 h), в яко му на го ло шу єть ся на ва ж ли во с ті під -
три м ки ство рен ня і роз ви т ку біб ліо те ч ної  та ар хі в ної ді -
джи та ль ної слу ж би (тоб то на йши р ше ви ко ри с тан ня так
зва них ци ф ро вих тех но ло гій), ада п то ва ної до по треб ін фо р -
ма цій но го  су с пі ль с т ва. Ре ко ме н ду єть ся впро ва джу ва ти її,
зо к ре ма, шля хом   пе ре гля ду   на ці о на ль них стра те гій і за -
ко но дав ст ва у сфе рі біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня, за без -
пе чен ня на гло ба ль но му рі в ні ро зу мін ня по тре би у “гі б ри д -
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них бі б лі о те ках” та спри ян ня спів пра ці бі б лі о тек на все сві -
т ньо му рі в ні [3, 417]. 

По нят тя “гі б ри д ні бі б лі о те ки” вво дить ся у Пла ні дій
для окре с лен ня ба га то фу н к ці о на ль но с ті бі б лі о тек у су с пі -
ль с т ві знань, що ба зу єть ся на ви ко ри с тан ні най но ві т ні ших
до ся г нень су час них ІКТ, роз ши рює мо ж ли во с ті ко ри с ту ва -
чів отри му ва ти до ступ до ін фо р ма ції і яв ляє со бою, та ким
чи ном, од не із го ло вних по лів пу б лі ч ної сфе ри гро ма дян сь -
ко го су с пі ль с т ва. Вод но час гі б ри д ні бі б лі о те ки че рез спів -
пра цю на все сві т ньо му рі в ні з бі б лі о те ка ми ін ших кра їн ши -
р ше “від кри ва ють ві к но у світ знань” сво їм ко ри с ту ва чам,
ро б ля чи мо ж ли вим при ско рен ня та які с не зро с тан ня на у -
ко во го об мі ну.

Не менш ва ж ли вою є роль бі б лі о тек у на ро щу ван ні по -
те н ці а лу і під ви щен ні гра мо т но с ті у сфе рі ІКТ. Пе ред ко ж -
ним су с пі ль с т вом сто їть за вдан ня спри я ти всім сво їм гро ма -
дя нам в ово ло дін ні на ви ч ка ми еле к т ро нної гра мо т но с ті. Як
при клад для на слі ду ван ня про по ну єть ся ство рю ва ти 
ку р си для дер жа в них слу ж бо в ців, “ви ко ри с то ву ю чи для
цьо го та кі іс ну ю чі стру к ту ри, як бі б лі о те ки, ба га то ці льо ві
об щин ні центри, пу б лі ч ні пун к ти до сту пу, а та кож шля хом
ство рен ня на мі с цях центрів про фе сій ної під го то в ки у сфе -
рі ІКТ у спів пра ці зі всі ма за ці ка в ле ни ми сто ро на ми. Осо б -
ли ву ува гу слід при ді ля ти гру пам на се лен ня, які пе ре бу ва -
ють у не спри я т ли во му ста но ви щі, та ура з ли вим гру пам на -
се лен ня” [3, 417]. 

Слід за ува жи ти, що у до ку ме н ті при су т ні со ці а ль на
скла до ва, ува га до най менш за хи ще них верств на се лен ня.
Реалізувати ці на ста но ви все сві т ньо го фо ру му є спра вою
честі ко ж но го  на ці о на ль но го  уря ду  че рез стра те гії  ін фо р -
ма цій но  го су с пі ль с т ва, які він роз ро б ляє та вті лює у жит тя.

Під час дру го го ета пу  Все сві т ньої   зу стрі чі , який від -
бу в ся у Ту ні сі в ли с то па ді 2005 р., бу ло при йн я то Ту ні сь ку
про гра му для ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, в якій за зна ча -
єть ся, що “на став час пе ре йти від прин ци пів до дій, вра хо -
ву ю чи вже ви ко на ну ро бо ту що до ви ко нан ня Же нев сь ко го
пла ну дій і ви зна чи в ши ті сфе ри, де про грес уже був до ся г -
ну тий, до ся га єть ся або не був до ся г ну тий” [4]. Зо к ре ма, по -
ве р та ю чись до пи тан ня ство рен ня по те н ці а лу у сфе рі ІКТ
для всіх, для під ви щен ня до ві ри при ви ко ри с та ні ІКТ всі ма,
у Ту ні сь кій про гра мі да єть ся роз’ яс нен ня по нят тя “не за хи -
ще ні вер с т ви на се лен ня”, про яких йшло ся ви ще. У пун к ті
90 с) йдеть ся про на дан ня до сту пу до ін фо р ма ції та ким вер -
с т вам на се лен ня, як мо лодь, лі т ні лю ди, жі н ки, ко рін ні на -
ро ди, лю ди з фі зи ч ни ми або ро зу мо ви ми об ме же ни ми, а та -
кож гро ма ди  у від да ле них і сіль сь ких ра йо нах, че рез вдо с -
ко на лен ня та впро ва джен ня від по ві д них про грам і си с тем у
га лу зі осві ти та про фе сій ної під го то в ки, що вклю ча ють осві -
ту про тя гом усьо го жит тя та ди с та н цій ну осві ту [4, 14].

У Ту ні сь кій про гра мі для ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва
по да ль шо го роз ви т ку та уто ч нен ня ді с та ли по ло жен ня Пла -
ну дій, ви кла де ні на же нев сь ко му ета пі 2003 р. що до ро лі 
бі б лі о тек у роз ро б ці на ці о на ль но го ко н те н ту. Осо б ли во ва ж -
ли ви ми у цьо му від но шен ні є пун к ти 90 k–m), в яких йдеть -
ся про під три м ку на вча ль них, на у ко вих та куль ту р них за -
кла дів, у то му чи с лі бі б лі о тек, ар хі вів та му зе їв, у ви ко нан ні
ни ми сво єї ро лі в га лу зі роз ро б ки ко н те н ту. Та кож на го ло шу -
єть ся на не об хід но с ті за без пе чен ня рі в но пра в но го, ві ль но го
та при йн я т но го у ці но во му від но шен ні до сту пу до ко н те н ту і
збе ре жен ня йо го рі з но ма ні т но с ті, в т. ч. у ци ф ро вій фо р мі, з
ме тою спри ян ня не фо р ма ль ній та фо р ма ль ній осві ті, на у ко -
во� до с лі д ній та ін но ва цій ній ді я ль но с ті і, зо к ре ма, шля хом
під три м ки бі б лі о тек у ви ко нан ні ни ми сво єї ро лі як од ні єї із
дер жа в них служб у га лу зі за без пе чен ня ві ль но го і рі в но пра -
в но го до сту пу до ін фо р ма ції, а та кож під ви щен ня рі в ня гра -
мо т но с ті у сфе рі ІКТ і у вста но в лен ні з’єд нан ня на рі в ні гро -

мад, у то му чи с лі гро мад, які не до ста т ньо охо п ле ні від по ві д -
ни ми по слу га ми [4] (під кре с лен ня мо є. – О.З.). 

Сто со в но про бле ми ко н те н ту, бу ло ви ді ле но два на -
пря ми: під ви щен ня по те н ці а лу гро мад у всіх ре гі о нах для
йо го роз ро б ки мі с це ви ми мо ва ми і/або мо ва ми ко рін них
на ро дів та ак ти ві за ція ді я ль но с ті що до ство рен ня які с -
но го еле к т ро нно го ко н те н ту на на ці о на ль но му, ре гі о на -
ль но му та мі с це во му рі в нях. У кі н це во му під су м ку ме тою
ство рен ня   які с но го  еле к т ро нно го  ко н те н ту є ви сло в ле не
на Ту ні сь ко му ета пі Все сві т ньо го фо ру му ба жан ня пред ста -
ви ти ін фо р ма цію про на шу іс то рію і куль ту р ну спа д щи ну у
ци ф ро вій фо р мі, дба ю чи про ін те ре си на сту п них по ко лінь.
То му по зи ти в но оці ню єть ся по лі ти ка вмі ло го уп рав лін ня ін -
фо р ма ці єю, ко т ра вклю чає ви ко ри с тан ня ста н да р ти зо ва но -
го ци ф ро во го ар хі ву ван ня та ін но ва цій них рі шень що до по -
до лан ня мо ра ль но го ста рін ня уста т ку ван ня як за со бу за -
без пе чен ня до в го стро ко во го збе рі ган ня ін фо р ма ції та по -
стій но го до сту пу до неї [4, 17]. 

Визначені у го ло вних до ку ме н тах Все сві т ньої зу стрі чі
за вдан ня і про гра ма для роз ви т ку су с пі ль с т ва знань, ва го -
мою скла до вою яко го є бі б лі о те ки, та ким чи ном на кре с лю -
ють стра те гії, ко т рі по ви нні на бу ва ти кон к ре т но го змі с то -
во го на по в нен ня в ко ж ній окре мій кра ї ні. 

Для Укра ї ни тут ве ли кий про с тір ді я ль но с ті. Адже ін -
фо р ма цій на ре во лю ція, яка ле жить в ос но ві ін фо р ма цій но го
су с пі ль с т ва, має свої не за пе ре ч ні ім пе ра ти ви. До них, зо к ре -
ма, на ле жать та кі ко н т ро ль ні по ка з ни ки, як рі вень ін фо р ма -
ти за ції, ком п’ю те ри за ції су с пі ль с т ва, ві ль ний до ступ до по -
слуг Ін тер не ту, роз по всю джен ня те ле фон но го сті ль ни ко во -
го зв’я з ку на пе в ну кі ль кість на се лен ня то що. Во ни роз ра хо -
ву ють ся між на ро д ни ми ор га ні за ці я ми, ко т рі вхо дять до
скла ду ООН, як от ЮН К С ТАД. Роз ра хо ва ні нею ін де к си
роз ви т ку ІКТ у до по ві ді 2005 р. до зво ли ли про ана лі зу ва ти
си ту а цію у 165 кра ї нах сві ту.  Ду же при кро, що Укра ї на за
ци ми роз ра ху н ка ми по сі дає ли ше  111�те мі с це у цьо му спи -
с ку, її без по се ре д ні ми трьо ма су сі да ми зве р ху є Га бон, Гві -
нея, Ал жир (від по ві д но – 108�110 мі с ця), а за Укра ї ною
йдуть Єги пет, Па на ма, Ке нія (від по ві д но мі с ця  112�114) [5].

Ци ф ри – впе р та річ. То му во ни ма ють та ку пе ре ко ну -
ю чу си лу. За вдя ки їм стає зро зу мі лою не від кла д ність за -
вдан ня пе ре гля ду та вдо с ко на лен ня дер жа в ної стра те гії
роз ви т ку ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва в Укра ї ні, чі т ко го
окре с лен ня в ній чі ль но го мі с ця, які по ви нні за йня ти  бі б лі -
о те ки   та   їх ня   мо де р ні за ція від по ві д но до  рі шень Все сві -
т ньої зу стрі чі на най ви що му рі в ні з пи тань ін фо р ма цій но го
су с пі ль с т ва і вре ш ті� решт за д ля про цві тан ня й роз ви т ку
укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва як су с пі ль с т ва знань.
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